



您听,您看,您说……自己的,身边的故事
成为晚报的市民记者
我们给您一个平台,和您一同记录生活的点滴



本期话题:

爱好与特长

下期预告:理财有方

当爱好与机遇相逢

我的童年是在一个小山村度过的。因为经常读小人书和听父亲讲故事的缘故,我养成了记日记的习惯。从小学到高中,语文成绩一直很好,作文常被老师当作范文在课堂上读。这激发了我的创作热情,梦想有一天能当一位著作等身的作家。

高考失利后,我的心情灰暗到了极点。那些曾经的激情和豪言壮语就像玻璃遇到了坚硬石头,瞬间支离破碎。一下子从梦想天堂打回了残酷的现实,我蒙了,连自己也不知道,今后该怎样才能走出这阴霾的沼泽。

一天,村支书来了,找到父亲要我到小学当代课老师。父亲也希望我能找个事情做,改变一下心境,重新振作起来。教书闲暇之余,我坚持着自己的写作嗜好,不到一年时间,我的日记体文字就写了厚厚的几本。此时,我试着把那些零碎的文字整理后投给报刊,但都如泥牛入海杳无音信,我没有气馁,

一直坚持着。一次,我把身边一位老农无偿给邻居送红薯芽的新鲜事写成了新闻稿件寄给报社,没多久,就被市报登了出来。

此后每逢周末、节假日及所有空闲时间,我像一只辛勤采蜜的蜜蜂,早出晚归,徒步翻山越岭,走乡村进农家,挖掘农家新事,采写新闻稿件。几年下来,我的足迹踏遍了周边的山山水水,撒下了数不清的汗水。自小体弱多病的我,体质也逐渐强健起来。

更为可喜的是,我的文字功夫也得到了提高,采写的稿件先后被《河南日报》《人民日报》和《中国青年报》等10余家新闻媒体采用,还多次获奖。

几年后,得知当地一家金融机构招聘文秘人员的消息后,我前去应试。通过了考试,一路过关,成了一名银行人员。有人说我运气好,在毫无背景的情况下,谋到了一份理想差事。我想说的是,把自己的爱好像存款一样积蓄起来,坚持下去,日子久了爱好就是特长,就是实力,当她与机遇相逢的时候,胜出的必定是你。

市民记者 陈海



尊重孩子有多难

暑假来了,“兴趣班”又开始报名了。

早上跟儿子在教室门口“讨论”报哪个班?小家伙不畏老师在场,昂着头,坚决地说:“妈妈,我哪个班也不想报!我都没兴趣!”我尽量温柔地说:“肯定得报一个的。”“为什么啊?‘兴趣班’有什么好啊,又不能早放学!”儿子义正词严。看一时商量不下来,就根据我对儿子的“了解”,实际是按我的意思给他报了一个“英语剧社”和“创意手工”。

儿子一听,不干了:“我不要学‘外国话’,我又听不懂。我也不要‘创意手工’。”老师也上阵“规劝”,这个很好,那个也很好。一番“轰炸”下来,小家伙略有松动:“妈妈,要不还是给我报‘蜡笔画’吧?”开始我也想给他报这个的,可是这个课程跟我最想他参加的“英语剧社”冲突,就坚持自己的“私心”。小家伙见妈妈这么不通情达理,也耍起了赖:“我啥也不想报了。”并拽着我开始哭鼻子抹泪的,全然不顾老师在场。

狠心扒开他拽着我衣服的小手,对他说:“容妈妈回家再好好想想。”扭头的瞬间,还心虚地撇下一句:“你小,不懂。妈妈这都是为你好!”

无独有偶。想起那天我居然还很开明地规劝过老朋友妮妮。她也在为女儿死活不上书法课而伤脑筋,并第一次下手打了孩子。打过之后,自己也心疼,后悔。并在QQ空间里撰文说:“孩子,你还小,妈妈这都是为你好。”当时我居然不脸红地对她说:“不要打孩子,要尊重孩子。”现在想想,自己多么可笑啊。

虽然我们都并不期望子女成什么“大家”,却总是有理由说服自己,让孩子去学他(她)们并不乐意学的东西,还都振振有词:“妈妈这是为你好!”而那些理由,貌似也是我们一厢情愿。比如,妮妮让孩子学书法,是觉得这些横平竖直可以锻炼孩子的耐心;我让儿子参加英语剧社是觉得可以锻炼他上台的胆量,而创意手工可以让他有更好的动手能力,增加大脑想象的空间。并且我还有一个小私心,晚一个小时回家,就省得孩子多看一个小时的电视啊!

孩子,妈妈也知道该尊重你的选择,也想任你“信马由缰”。可是,妈妈咋那么迷信“不怕一万,就怕万一”啊?

市民记者 菟菟

念念不忘 必有回响

青葱的年纪,我喜欢在文字中抒

发或抑郁或张扬的情绪,在日记本里将少年一颗悸动的玻璃心,珍藏着,小心呵护着。记得某次期末考试的作文,我引用了泰戈尔的诗句:生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。竟引得语文老师拍案叫绝,在课堂上引为范文,反复吟诵,那个时候很享受同学用心聆听的姿态,窃以为,打动读者也是很容易的事情。

但是高中文理分科的时候,我还是听从了家人的意见选择了理科。这个选择意味着,将来我的职业肯定和条条框框有关,而与艺术设计文学创作几乎无缘。上世纪90年代,老一辈的想法是科学治国,国家建设还是需要实实在在的理工人才。而我的心思里,不能放弃追求陶冶人性情的文学,念念不忘诗经楚辞唐诗宋词,一句诗往往代表了一个人的思想境界。一个人,不能成为书呆子,要有趣可爱,这些情商方面的东西,往往靠爱好加分。即使是理工女,如果能做到文理兼攻,出口成章,那是多么美好的事情,每念及此,所以也淡然了,能够理解老一辈给我们选择的道路,也是有道理的。自我安慰,能够将爱好作为自己的职业,古今中外有几人?

即使参加工作,从事了一份与文字风马牛不相及的职业,仍会沉浸在文字的向往,时时流连忘返,甚至会随手记下那些涌出来的文字,虽然幼稚,感觉很真诚。自知柴米油盐的日子,双手维系的是家庭和儿女,尽心和尽孝,对于我们这个年纪,都是十足重要的事情,人到中年,忽然发现,很多事情不能再等。就像歌中唱到的那样,还有多少事情,可以重来?于是那么惊慌地发现,对于生活不吐不快,自己还有一份对文字的执念,拿起笔,描摹身边可爱的东西,在描摹中,愈加深了喜欢。

于是,从2011年开始,随着在论坛开始投稿,陆续有文字见报,每当收到喜讯,心脏止不住怦怦跳动,几乎是与初恋情人约会蓦然回首的感觉。虽然自知写文不是为了发表,但是发表会赐予一种独特的意境,毕竟是经过字字心血的积淀,每一个闪念显得那么珍惜,终于明白了,什么叫做“念念不忘,必有回响”。

如今,女儿爱好漫画,业余时间也几乎全部花费在绘画上面,我曾经因为占用时间,委婉劝说,放弃这种爱好。可是看到她那么受伤的样子,于是我于心不忍了,当年自己放下,如今重新拾起的乐趣,是有体会的。所以,也就微笑着放任她发展了,谁知道将来,会在哪里突围,找到职场的感觉?当年,我们念念不忘的,在此时,开始回响吧。

市民记者 荆洲

特长班不是洪水猛兽

因为占用了太多课余时间,所以女儿一直对学习特长没有多大热情,都是被动地带着“情绪”在学习。不过,自从女儿升入中学后,我欣喜地发现,特长班的形象,开始在她心目中美好起来,起因是小小的乒乓球。

女儿体育课上的自由活动时间,依旧是传统项目——乒乓球占绝对优势。从小学四年级开始就学习乒乓球的女儿,尽管为人一向低调,但还是把众同学们打了个落花流水,横扫全班无敌手。因此女儿成了香饽饽,想和她练球的人排成了长队。一节课的时间,女儿可以稳坐球台,尽享球瘾,并且还获得了众多爱好者的仰慕,女儿为此自信心大增。为了更好地展现风采,以前对她来说鸡肋般的乒乓球课,现在已经成了美好的期待。

再就是小提琴。都知道学习音乐是比较难以坚持的。女儿的小提琴班从最初的十几个同学,到最后只剩下两位,足以证明。每天最少半个小时的练琴,而且还是站着!女儿时不时搞怪,无师自通的用小提琴模仿蚊子的叫声,惟妙惟肖。让我哭笑不得。其实看着女儿难受,我也曾动摇过。牺牲了玩乐的时间,以后不以此为专业,不走特长生生的捷径,到底值不值?

我并没有等待太久。平时做家务时,我会喜欢听音乐或放一些老歌,以前旁若无人女儿,从今年开始,陆续进行一些点评。尽管大都是她从未听过的,我可以自豪地说,她的点评非常到位,让我非常惊讶,唯一的解释就是小提琴课的功劳。而一次小提琴课结束后,我们在麦当劳邂逅了两位老外,在我的鼓励下,女儿演奏了《梁祝》片段,获得了一片掌声!

我欣慰地看到,特长班终于在女儿眼中展现了它的美好,我盼望的这一天终于到来。

其实特长班不是洪水猛兽,借助它,不只是学会一项技能,更重要的是孩子终将体会到:健康的体魄、坚强的意志、良好的文化艺术修养会让他们受益终生。过多过滥的报班固然不可取,但如果矫枉过正,错过了孩子学习的最好时机,以后很可能悔之莫及。家长最需要做的,是做好孩子的领路人,根据孩子的性格特征和爱好,选择合适的学习方向。

市民记者 何昕

